

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXV

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.414

Subscription: Capital, un mes. Ptas. 2'00
Fuera, trimestre. 6'00
Portugal. 10'00
República Argentina. 40'00
Para el Extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Martes 15 de Diciembre de 1931

Dirección y Administración: Santa Clara, 55

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS: Cuarta plana 20 céntimos. Ptar. 0'40
Precio Tercera 13 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas. 0'80
inserción Primera plana. 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

PASANDO EL RATO

LA CRISIS

Cuando en tiempos no muy lejanos se planteaba a la Corona la cuestión de confianza, las gentes tímoras se llenaban de preocupación ante el imaginario temor de lo que pudiera ocurrir. Pero aquello ya pasó. Ahora se plantea una crisis y no se preocupa nadie de lo que pueda suceder. Saben de antemano que bajo el signo de la República no pasará nada, porque las crisis no son tales crisis. Son formalismos para dar estado de legalidad a una situación interina. Y ahí se acabó todo.

El viernes prometió fidelidad a la Constitución el nuevo Jefe de Estado y el sábado, después de la recepción diplomática Azaña resignó los poderes ante el señor Alcalá Zamora. Se planteó la crisis. Y se hubiera resuelto el mismo sábado; se lo hubieran propuesto. Porque igual que se conocía con mucha antelación el resultado de la votación secreta para elegir Presidente de la República, se conocía asimismo la tramitación y resolución de la crisis.

Para nadie es una sorpresa la reiteración de los poderes presidenciales al señor Azaña. Como no lo es la permanencia en el seno del Gobierno de los ministros que formaban parte del anterior. Con las actuales Cortes no cabe más Gobierno que el actual y las actuales Cortes—según expresión bastante significativa de un consejero—durarán lo que quieran. Los diputados son fiel reflejo de la voluntad popular y como se creen investidos de la confianza del pueblo, acordarán primero la aprobación de algunas leyes complementarias y después transformar las Cortes Constituyentes en ordinarias.

Sin embargo, sin ocurrir nada de particular en el seno del Gobierno, ha ocurrido bastante. El cambio de titular en Gracia y Justicia parece una concesión hecha por el Jefe de Estado a la representación papal ante el Gobierno español. Muchos proyectos que parecían de realización inmediata quizá sufran aplazamiento. Los radicalismos iniciales de la República es fácil que se moderen en días próximos.

Y no está mal un alto en el camino para descansar, ya que para un pueblo dormido en sueño de siglos el despertar brusco y la marcha acelerada presenta un grave peligro.

Luis CALAMITA

MENUDECENCIAS

LO DE SIEMPRE

¡Crisis...! ¡Cabildeos...!
Burdas maniobras, recios forcejeos en torno al Poder...
Desde unos sectores, nos hacen el "coco", otros, se disponen a hacer un "rev.co" para que la cosa siga de "buen ver"...
¡Remiendos... chapuzas...! (¡Lo mismo que ayer!)...
Ven el edificio los más destacados "ases" del oficio...
¿Hacer...? ¿Deshacer...?
Proyectos... medidas... calas y sondeos... Y después de tantos y tantos tanteos, no saben qué firme camino emprender...
¿Tirarlo...? ¿Hacer otro...? (¡Lo mismo que ayer!)
Aunque lleva siete meses alquilado, no es ya el "gabinete" lo que debe ser...
Tiene "desconchines"... Más de una poltrona, del conjunto "rojo" tanto desentona, que no le den vuelas, ¡que no puede ser...!
Hay que desechárlas... (¡Lo mismo que ayer...!)
Otros elementos, cogen la piqueta, y hasta los cimientos quieren remover...
Y con materiales del mejor granito que hay en sus canteras, quieren un bonito y a la vez un firme "gabinete" hacer...
¡Vanias ilusiones...! (¡Lo mismo que ayer...!)
Pero el arquitecto, "técnico" de fama y hombre circunspecto, tanto inconveniente supo resolver: Agarró la "llana", procedió al "revoco", y aunque de un estilo por demás "barroco" ¡ahí va un "gabinete" que es lo que hay que "ver"...!
¿Que es el mismo de antes, retocado un poco...?
¿Que no han hecho nada...? ¡Lo mismo que ayer...!

Emilio MATO

IMPRESION POLITICA

Confraternidad e inquietud

El general Sanjurjo ha hecho en la Prensa unas declaraciones interesantes para la República. El general Sanjurjo fué uno de los generales que tomó parte en el advenimiento del nuevo régimen y a quien seguramente se debe una gran parte del triunfo. Tal vez muchos tacharan en un principio de postura acomodaticia la actitud del general Sanjurjo en el día 14 de abril. Podría cimentarse esta creencia en que el general aportó también una ayuda a la venida de Primo de Rivera. Pero esto ante el inmediato presente no tiene importancia alguna porque el pasado que lo encierra tiene aún mucha menos importancia.

El general Sanjurjo ha dicho que la Guardia civil sabrá mantener el prestigio y la seguridad de la soberanía nacional. Esto implica una tranquilidad para los que creemos que la evolución republicana tiene marcado un cauce de orden y de serenidad para desarrollarse.

El gesto leal y sincero de Sanjurjo ha sido comprendido por el pueblo y no hay duda que esa adhesión que en los primeros momentos revolucionarios algunos manifestaron contra la Guardia civil, se han ido atenuando por la consecuencia lógica de que dicha entidad militar por sus atribuciones y por sus cometidos estaba obligada a defender con más o menos sentimiento de admiración el viejo régimen que España sostenía. Si esto hubiese implicado una culpa bien borrada está por la actuación democrática del Cuerpo en los días de proclamación de la República.

El pueblo lo ha comprendido así. Y una de estas noches pasadas se satisfizo en evocar al general Sanjurjo con calor y entusiasmo en uno de los teatros más céntricos de la capital.

La confraternidad que la Guardia civil tuvo con el pueblo en la última noche monárquica, no podía quedar oscurecida por el pensamiento extremista que había pedido la destitución de este Cuerpo como perjudicial a la República. Sin embargo es casi seguro que hoy, el pueblo transformado en una sensibilidad un tanto agudizada en la lucha, sabe robustecerse con la razón y devuelve en un aplauso el apoyo que la Guardia civil y en su representación el general Sanjurjo le prestó en la noche del 14 de abril para mejor logro del triunfo republicano.

Fernand DICENTA

"EPISTOLA AD TIMORATUS"

Los malhechores de la riqueza

Por si eran pocas y livianas las preocupaciones que afligen ahora al Banco de España, sacado de su reposo ancestral por la ley de ordenación Bancaria, una nueva nube ensombrece la zona de sus negocios. El Banco ha sido robado. Pero ¡cuñado! que no hay que acudir a la policía. Los ladrones no han sido pistoleros ni desalmados al margen de la ley ni el hecho se ha realizado por el camino tenebroso de la violencia con golpe y aparato de escalo y nocturnidad. Las turbas asaltantes son tímidas y medrosas; con su propia debilidad justifican su acción nefanda. Además, se una masa difusa e incoercible como el humo que asfixia y mata sin golpear y herir. A plena luz con toda legalidad, han realizado la fechoría. Pero hablémos ya de ésta.

Hace unos meses, tal vez un año, el Banco de España poseía en sus sótanos-bodega pródiga de esta nave almirante del crédito nacional, que es el Instituto emisor, toda una orografía accidentada de plata acuñada. Montañas ingentes de sacos se alineaban bajo las bóvedas reforzadas, inexpugnables, del edificio. eran los centinelas supremos de la economía dormidos y en reposo aparentemente, vigilaban celosos como rodrigones del crédito. Era un ejército poderoso y disciplinado cuyos efectivos ascendían a 750 millones de pesetas. De pronto, sin lucha ni batalla franca y regular el argentino ejército comienza a sentirse diezmado y disminuido. Diríase que otro ejército mayor de ratones invisibles y silenciosos, con táctica desconcertante de guerrillas iba desfendando sacos, devorando discos metálicos con insaciable afán. Las bajas se multiplican: un millón, dos, veinte, ciento, doscientos cincuenta... De 750 millones en plata que había, sólo quedan 500 escasos. Un río de plata acuñada ha desbordado los diques de las ventanillas y se ha esparcido por el país.

¡Bendita inundación si como las seculares del Nilo, hubiera fertilizado los campos aledaños de la economía y del trabajo! Pero hay sus dudas. Tantas que el Banco no cree, como no cree nadie, que esta riada haya empapado un sólo palmo de tierra fértil. ¿Dónde están estas monedas y dónde están de paso, los 600 u 800 millones de billetes, en que se ha aumentado la cifra de su circulación, precisamente en los momentos en que menos facilidad hay para comprar y vender?

Por si el Banco de España no lo sabe, se lo diremos aquí. Vamos a denunciar formalmente a los malpocados y medrosos asaltantes de su tesoro argentino; vamos a hacer visible el formidable ejército de roedores minúsculos de los talegos con la esperanza de que la luz los espante y despavorice; vamos a demostrar la estolidez elevada al cubo que supone atesorar fetiches y amuletos que pierden su virtud en cuanto pierden el contacto con la luz y el aire que los vivifica y avallora; vamos, en fin, a poner en evidencia los malhechores de la riqueza. Y a demostrar también, que esas monedas y esos billetes castrados e infecundos, se vengarán terriblemente de sus carceleros estafándoles la ilusión de una riqueza que sólo es tal, mientras circula y se mueve.

¿Que imagina guardar el que atesora plata o billetes en las reconditas de su gaveta? ¿Riqueza, dinero, bienestar? ¡Engañoso creencia! atesora únicamente signos de crédito que se desvanecerán "ipso facto", si el crédito se desmorona y a destruirlo contribuye el atesoramiento. El pobre orate que guardaba jubilosos rayos de sol en una caja, para hacerse un capital de luz y de calor, no procedía más descabelladamente que el capitalista timorato que oculta avaramente las imágenes de riqueza que son la moneda y los billetes. ¿Saben los cuitados roedores del tesoro del Banco, cuánto vale un duro por la plata que continene? Pues dos pesetas escasas, y el billete, intrínsecamente, vale mucho menos, porque no vale nada. No merece la pena, en verdad, sufrir zozobras por poner a buen recaudo y conservar tan escaso acervo.

El ahorro sano, sabe separarse de esos linderos de estupidez, que son a la vez fronteras de la avaricia. Sabe también, que, por sí solo, no basta para enriquecer, sino que ha de emplearse en la producción inteligente. Es un hecho primario sin el cual, todo esfuerzo organizador, sería ilusorio; es una reserva de energías, previsión que no ha de gastarse cuanto se produce, fuerza en

HERALDO EN TORO

LOS QUINTOS DEL 32

Como costumbre tradicional que viene ejecutándose hace muchos años, los quintos del 32 se reunieron a las once de la mañana en el Salón del Teatro Latorre de esta ciudad, para nombrar Junta directiva, quedando constituida de la siguiente manera: Presidente, Manuel Carrasco; Secretario, Florencio García; Tesorero, Domingo Lorenzo; Vocales: Eugenio Sevillano, Ramón Rodríguez y Manuel García.

VIAJES

Han llegado: de San Sebastián y con el fin de pasar las fiestas de Navidad en esta ciudad, el joven carabinero don Victor Navarro.

—De Madrid, don Germán del Teso y el joven Ricardo Samaniego.

—De León, los futuros veterinarios, don César Abruña y don Alberto Neira.

—De Zamora, los cursillistas del Magisterio, don Wenceslao Abruña, don José Enríquez de la Rúa y los jóvenes estudiantes para Maestro, Bautista García, Ignacio Alonso Manzano y Eusebio Robledo.

Han salido: para Madrid y con el objeto de ser sometido a una operación quirúrgica por el doctor Olivares, el empresario de los autos de Vezdemarbán, don Teófilo Caballero en compañía de su esposa doña Juanita Afageme.

—Para Telde (Canarias), nuestro paisano el Registrador de la propiedad, don Jerónimo Sevillano.

LETRAS DE LUTO

Después de haber visto desaparecer de su lado, por la muerte a sus hijos María y Pilar, en breve tiempo, ha muerto víctima de larga y penosa enfermedad, doña Tomasa García, viuda que fué de don Fermín Sevillano.

Sinceramente nos asociamos al justo dolor de que se halla embargada esta familia por las repetidas víctimas que la "Parca" viene ocasionando en esta atribulada casa.

—Asimismo ha desaparecido del mundo de los vivos, la madre epolítica del cartero rural don Antonio Sevillano.

Por esta desgracia damos a sus apenados deudos nuestro más sentido pésame.

ENFERMA QUE MEJORA

Se encuentra aliviada de la enfermedad que desde hace varios días

le retiene en cama, la esposa del activo jefe de la Guardia municipal, don Salvador Calabuig.

Lo celebramos íntimamente.

TEATRO LATORRE

Para el próximo domingo, día 20, se estrenará en el Teatro Latorre de esta ciudad, "La condesa María", de la casa S. A. G. E. e interpretada por los apañados artistas Rosario Pino y Valentín Perera.

Es una producción española.

CENTRO OBRERO

El pasado día 10 se celebró en esta un Congreso Socialista de los pueblos del partido judicial de Toro. Después de nombrada la mesa se procedió a la discusión de la orden del día que comprendía entre otros, los puntos siguientes:

1.º Nombramiento de un subcomité de partido federado, acordándose que lo eligiera el Comité Central de la Casa del Pueblo de Toro.

2.º Formular varias peticiones a los Ministros de Justicia y Trabajo que son aprobadas.

3.º Remuneración de un Secretario general y ayuda económica de las Federaciones para lo mismo que es aprobado con una cuota mensual de 0.10 pesetas por afiliado.

4.º Proposiciones que son tomadas en consideración.

Julio Baz Somoza

Toro, 14-12-931.

DEL EXTRANJERO

ACCIDENTE A LORD CHURCHILL

Londres.—El ministro conservador Lord Churchill, fué atropellado por un automóvil, sufriendo la fractura del brazo izquierdo.

INCENDIO DE UN NAVIO

Singhai.—Se incendió un navio chino, hundiéndose. Pericieron cerca de 300 personas que lo ocupaban.

FALECCIMIENTO

París.—A los noventa años de edad ha fallecido el sabio francés Gustav Lee Bon.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

Consulta y Laboratorio MEDICINA GENERAL

PIEL -- SIFILIS -- VENEREO

Plaza Diego Deza, 8 Zamora

(POR TELEFONO)

Varias noticias de provincias

UNA MANIFESTACION

Toledo.—En el Paseo de Miradero se organizó una manifestación de homenaje a la memoria de los capitanes Galán y García Hernández, figurando en ella, doce banderas. A la cabeza se situó un grupo de comunistas con carteles.

El paso de la manifestación fué presenciado por numeroso gentío. El comercio cerró sus puertas, y muchos obreros abandonaron el trabajo.

La manifestación se dirigió al Gobierno civil, y en el trayecto se produjeron incidentes, porque los comunistas dieron gritos subversivos repartiéndose a la vez bofetadas en tre comunistas y republicanos.

Se ordenó la detención de los que más se distinguieron en los incidentes.

A las diez de la noche, en el teatro Rojas, se celebró una velada necrológica.

FUNERALES POR GARCIA HERNANDEZ

Sevilla.—En la iglesia de El Salvador, se celebraron funerales por el alma del capitán García Hernández.

Sánchez Ortíz



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña Julia Campo Alonso

QUE FALLECIO EN ZAMORA

EL DIA 17 DE DICIEMBRE DE 1930,

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolada hermana política, doña María Antonia Gómez, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral de Cabo de Año, que en sufragio del alma de la finada se celebrará en la iglesia de San Torcuato el día 17 del actual, a las nueve y media de la mañana, y las misas rezadas de las siete y media y ocho en el Convento de Santa Clara, por lo que les quedarán agradecidos.

Zamora 15 de Diciembre de 1931.

(NO SE REPARTEN RECORDATORIOS)

LA TRAMITACION DE LA CRISIS

La cartera de Hacienda para el señor Carner

—Podemos decir que la cartera de Hacienda la ocupará el señor Carner?
—Yo no puedo afirmarlo. Todavía no ha llegado la ocasión.
—¿Pero llegará esta tarde?
—Supongo que sí. Hasta entonces nada debo decir a ustedes.
—¿Seguirá usted muchos días en Madrid?
—No, estaré aquí dos o tres días.
—¿Asistirá usted a la discusión del Estatuto?
—No, porque tengo que hacer mucho en Barcelona. Además, he de estar en Barcelona antes de la llegada del señor Azaña.
—¿Y cuándo será este viaje?
—preguntaron sorprendidos los informadores.
—El próximo viernes—contestó con naturalidad el señor Maciá.
—¿Habrá festejos?
—Desde luego, y ya les facilitaré a ustedes el programa.

SE CONFIRMA QUE EL SEÑOR CARNER ACEPTA LA CARTERA DE HACIENDA

Otro periodista conversaba mientras tanto con el señor Lluhi, quien le dijo a preguntas de aquel:
—Comprendo que es inútil ocultarles nada, porque están enterados del objeto de la reunión. En ésta hemos estudiado el ofrecimiento hecho por el señor Azaña al señor Carner de ocupar la cartera de Hacienda. Se ha acordado que la acepte, quedando muy satisfechos de la tramitación de la crisis.
—¿El señor Carner—dijo un periodista—representará íntegramente en el nuevo Gobierno a la Esquerda Catalana?
—Sí, y a la Unión socialista de Cataluña, que ha estado al lado de nosotros en todo momento.
—Entonces esto supone la continuación del señor Nicolau como ministro?
—Así parece. Nosotros representamos a la mayoría de los electores de Cataluña, aunque existan otros pequeños grupos parlamentarios, entre ellos la Lliga, que cuenta con tres diputados: el partido del señor Nicolau, que está representado por él, y otro en la Cámara y dos o tres diputados extremistas.

—Encontrándose aquí el señor Azaña—dijo el periodista—¿el señor Carner adelantará la contestación que iba a darle esta tarde?
—Efectivamente aprovechará la ocasión, y así se gana tiempo.

LOS SEÑORES AZAÑA Y CASARES CONFIEREN A LOS DIPUTADOS CATALANES

Terminada la reunión, casi todos los diputados se trasladaron al comedor del hotel, situándose los señores Maciá, Carner, Lluhi y Agudé en una mesa contigua a la que ocupaban los señores Azaña, Casares y Ramos.
Terminado el almuerzo pasaron a tomar café con algunos diputados catalanes los señores Azaña, Casares Quiroga y Ramos. En aquel momento el jefe del Gobierno se enteró de los acuerdos tomados por la Esquerda a mediodía.
Ante la mesa del café estuvieron conversando todos hasta las cuatro y media, y al salir a esta hora el señor Azaña fue abordado por los periodistas, y dijo que se había hablado del Estatuto de Cataluña, de política en general y de otras cosas.

—Del acoplamiento de carteras por ejemplo?
—Nada de eso; pero también hemos hablado de cuestiones de Hacienda.
SON LOS PERIODISTAS LOS QUE LEEN AL JEFE DEL GOBIERNO UNA LISTA DE MINISTROS
Un periodista leyó al Presidente la siguiente lista de personas y ministerios que circula como nuevo Gobierno.

Presidencia y Guerra, AZAÑA.
Estado: LERROUX.
Trabajo: LARGO CABALLERO.
Gobernación: CASARES QUIROGA.
Economía, Agricultura, Industria y Comercio: MARCELINO DOMINGO.
Justicia: ALBORNOZ.
Hacienda: CARNER.
Comunicaciones: MARTINEZ BARRIOS.
Obras públicas: PRIETO.
Marina: GIRAL.
Instrucción pública: DE LOS RIOS.

—¿Qué le parece?—se le preguntó.
—No está mal—contestó.
—¿Qué orientación nos da usted para esta tarde?
—Vayan ustedes a las seis por

Guerra, y a esta hora es posible que ya les de a ustedes noticias.

—Inmediatamente el jefe del Gobierno, con el ministro de la Gobernación, marchó del hotel.

EL SEÑOR AZAÑA VUELVE A SU DESPACHO DE LA PRESIDENCIA

A las cuatro y media llegó a la Presidencia, directamente del Palacio, el jefe del Gobierno. Venía acompañado del subsecretario. Poco después llegó el ministro de Economía, señor Nicolau, quien dijo a los periodistas que venía llamado por el jefe del Gobierno, y que a la salida comunicaría a los informadores lo que hubiera.
A los diez minutos llegó don Marcelino Domingo, de quien los periodistas solicitaron algunas referencias sobre la crisis.
—Yo creo que ya está resuelta.

—¿Hay muchas ausencias de los actuales ministros?
—Creo que solamente una. Lo que hay es cambio de carteras.
—Arriba—dijeron los periodistas—está el señor Nicolau. ¿Será ese el ausente?
—Posiblemente, sí; casi seguro.
Y pasó a conferenciar con el presidente.

EL SEÑOR CARNER ACUDE A LA PRESIDENCIA PARA CONFIRMAR SU ACEPTACION DE LA CARTERA DE HACIENDA

A las cinco y media llegó a la Presidencia el señor Carner Venía a traer al presidente el acuerdo afirmativo de su minoría.
Los periodistas le dijeron:
—¿Se le puede dar la enhorabuena como ministro?
—Creo que sí—se limitó a contestar.

Más noticias de la crisis

LOS RADICALES PIDEN TRES CARTERAS

Madrid.—La última dificultad surgida en la solución de la crisis tiene verdadera importancia y un arreglo difícil.

Puede asegurarse que los radicales si el señor Azaña mantiene al señor Carner en la cartera de Hacienda y si se otorgan tres carteras a los socialistas, se abstendrán de colaborar en el nuevo Gabinete, pasando a la oposición parlamentaria. Este será el acuerdo que hoy por la mañana adopte la minoría radical en su reunión en el Congreso.

No afecta solamente este acuerdo a la crisis política, sino también a la constitución de las fuerzas de la Cámara, porque implica una exención de Alianza Republicana, desligándose los radicales de sus filas.

Estima también que no se puede admitir la presencia de un catalán en la cartera de Hacienda, en el momento en que va a discutirse el Estatuto Catalán, que tan íntima relación tiene con los problemas de nuestra economía.

Estiman, por último, una imposición, la de los socialistas que continúen estos con tres carteras en el Ministerio.

CONFIEREN A LOS SEÑORES LERROUX Y GUERRA DEL RIO

Madrid.—El señor Lerroux, después de recibir en su domicilio al señor Guerra del Río, con el que sostuvo una larga conferencia, se acostó a las once de la noche. Ni el señor Lerroux ni el señor Guerra del Río, hablaron con los periodistas.

LA ACTITUD DE LOS RADICALES

Madrid.—Un destacado miembro del partido radical, hablando del desmoronamiento de la crisis, decía esta noche, que su partido estaba muy disgustado por la forma en que se ha tramitado la crisis.

La presencia en el Gabinete del señor Carner, no sería un obstáculo para los radicales, si a éstos se les distribuyeran las tres carteras a que creen tener derecho, dada la distribución de las fuerzas parlamentarias.

Estiman, además, como absurdas la distribución hecha de las carteras, y consideran injustificadas las variaciones introducidas en el Gobierno, así como el que don Marcelino Domingo salga de Instrucción pública.

Consideran además inaceptable el desdoblamiento de la cartera de Fomento, pasando a Comunicaciones los ferrocarriles, dejando libre al titular de Obras públicas, este problema. Creen que los problemas deben afrontarse con la gravedad que

—¿Hay muchas ausencias de los actuales ministros?
—Creo que solamente una. Lo que hay es cambio de carteras.
—Arriba—dijeron los periodistas—está el señor Nicolau. ¿Será ese el ausente?
—Posiblemente, sí; casi seguro.
Y pasó a conferenciar con el presidente.

—Inmediatamente el jefe del Gobierno, con el ministro de la Gobernación, marchó del hotel.

EL SEÑOR AZAÑA VUELVE A SU DESPACHO DE LA PRESIDENCIA

A las cuatro y media llegó a la Presidencia, directamente del Palacio, el jefe del Gobierno. Venía acompañado del subsecretario. Poco después llegó el ministro de Economía, señor Nicolau, quien dijo a los periodistas que venía llamado por el jefe del Gobierno, y que a la salida comunicaría a los informadores lo que hubiera.
A los diez minutos llegó don Marcelino Domingo, de quien los periodistas solicitaron algunas referencias sobre la crisis.
—Yo creo que ya está resuelta.

—¿Hay muchas ausencias de los actuales ministros?
—Creo que solamente una. Lo que hay es cambio de carteras.
—Arriba—dijeron los periodistas—está el señor Nicolau. ¿Será ese el ausente?
—Posiblemente, sí; casi seguro.
Y pasó a conferenciar con el presidente.

EL SEÑOR CARNER ACUDE A LA PRESIDENCIA PARA CONFIRMAR SU ACEPTACION DE LA CARTERA DE HACIENDA

A las cinco y media llegó a la Presidencia el señor Carner Venía a traer al presidente el acuerdo afirmativo de su minoría.
Los periodistas le dijeron:
—¿Se le puede dar la enhorabuena como ministro?
—Creo que sí—se limitó a contestar.

Más noticias de la crisis

LOS RADICALES PIDEN TRES CARTERAS

Madrid.—La última dificultad surgida en la solución de la crisis tiene verdadera importancia y un arreglo difícil.

Puede asegurarse que los radicales si el señor Azaña mantiene al señor Carner en la cartera de Hacienda y si se otorgan tres carteras a los socialistas, se abstendrán de colaborar en el nuevo Gabinete, pasando a la oposición parlamentaria. Este será el acuerdo que hoy por la mañana adopte la minoría radical en su reunión en el Congreso.

No afecta solamente este acuerdo a la crisis política, sino también a la constitución de las fuerzas de la Cámara, porque implica una exención de Alianza Republicana, desligándose los radicales de sus filas.

Estima también que no se puede admitir la presencia de un catalán en la cartera de Hacienda, en el momento en que va a discutirse el Estatuto Catalán, que tan íntima relación tiene con los problemas de nuestra economía.

Estiman, por último, una imposición, la de los socialistas que continúen estos con tres carteras en el Ministerio.

CONFIEREN A LOS SEÑORES LERROUX Y GUERRA DEL RIO

Madrid.—El señor Lerroux, después de recibir en su domicilio al señor Guerra del Río, con el que sostuvo una larga conferencia, se acostó a las once de la noche. Ni el señor Lerroux ni el señor Guerra del Río, hablaron con los periodistas.

LA ACTITUD DE LOS RADICALES

Madrid.—Un destacado miembro del partido radical, hablando del desmoronamiento de la crisis, decía esta noche, que su partido estaba muy disgustado por la forma en que se ha tramitado la crisis.

La presencia en el Gabinete del señor Carner, no sería un obstáculo para los radicales, si a éstos se les distribuyeran las tres carteras a que creen tener derecho, dada la distribución de las fuerzas parlamentarias.

Estiman, además, como absurdas la distribución hecha de las carteras, y consideran injustificadas las variaciones introducidas en el Gobierno, así como el que don Marcelino Domingo salga de Instrucción pública.

Consideran además inaceptable el desdoblamiento de la cartera de Fomento, pasando a Comunicaciones los ferrocarriles, dejando libre al titular de Obras públicas, este problema. Creen que los problemas deben afrontarse con la gravedad que

TRASLADO

En virtud de la reorganización de servicios dependientes de la nueva Dirección General de Ganadería e Industria Pecuaria, ha sido destinado a la Inspección provincial Veterinaria de Santander, el culto Inspector provincial de Higiene Pecuaria de Zamora, nuestro buen amigo don Ramiro Fernández Gómez.
Enviamos nuestra enhorabuena a tan probo funcionario.

T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

Crónica mercantil

Barcelona, 14
Sigue operándose en trigo de todas procedencias a los precios de estos días, de 45 a 48 pesetas según clase y origen.

Valladolid, 14
La característica del negocio triguero sigue siendo de firmeza en el mercado, regulares operaciones tanto en los mercados del centro como de la periferia, pues la molinería ha necesitado y necesita salirse para reponer existencias que han ido consumiéndose durante el período de calma en la venta de harinas y en la adquisición de trigos.

El mercado de Barcelona cuya importancia es harto conocida, es el que influye en la actual firmeza de los precios de este grano, pues como se vio en nuestra información de aquel mercado recientemente publicada, se está operando sobre trigos de las diversas regiones productoras y desde la producción extremeña hasta la aragonesa y toda la parte del centro, se está negociando sobre toda clase de trigos, pagándose desde 45 pesetas hasta 48,50 los más superiores, cerrando el mercado firme.

En los mercados del detall, la concurrencia de vendedores es pequeña pues hay cierto retraimiento en los vendedores.
Las expediciones registradas hoy fueron:
ARCO: 140 fanegas a la tasa.
CANAL: 500 fanegas a la tasa.

FACUNDO CARRASCAL

Médico Tocólogo de la Beneficencia
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina en Madrid
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de once a una y de cuatro a seis
Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once
REINA, 16. SEGUNDO

Boletín meteorológico

CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora del día de hoy, fueron las siguientes:
Presión atmosférica, 713,3 milímetros.
Temperatura máxima, 9 grados.
Temperatura mínima, 4 grados bajo cero.
Dirección del viento, N.

EL SEÑOR AZAÑA OFRECE LA CARTERA DE HACIENDA A DON JAIME CARNER

Esta mañana fue llamado el señor Carner por el jefe del Gobierno para celebrar una conferencia relacionada con la solución de la crisis. En aquella, que se celebró en el ministerio de Guerra, el señor Azaña ofreció al diputado catalán la cartera de Hacienda. Este le contestó que, agradecidísimo por el honor que le otorgaba, no podía aceptarla hasta que consultara con la minoría a que pertenece. Quedó el señor Carner en dar la contestación al Presidente esta tarde, a última hora.

Desde el ministerio de la Guerra el señor Carner se trasladó al Palace Hotel, y en uno de los salones se reunió la Esquerda Catalana.

LA REUNION DE LA IZQUIERDA CATALANA

A las dos y cuarto terminó la reunión de los diputados que componen la izquierda republicana catalana y la acción socialista de Cataluña, que se celebró bajo la presidencia del señor Maciá.

Terminada la sesión, los periodistas interrogaron al señor Compagnys, quien se mostró muy reservado, limitándose a decir que sólo el señor Maciá era el que podía dar la referencia.

—Véanle—dijo—, y él les hablará.

Pasaron los informadores al salón donde se encontraba el presidente de la Generalidad con algunos diputados, entre ellos los señores Carner, Lluhi, Agudé y Gasol.

A la vez que los informadores entró un fotógrafo, encargado de hacer un retrato al señor Carner, pedido, según dijo, por un periodista de Barcelona. Tanto el señor Carner como sus amigos se excusaron al principio, diciendo que aún aquel no era ministro, y por lo tanto, era adelantarse el momento.

A nuevas instancias del fotógrafo, con el asentimiento del señor Maciá y demás diputados, accedió a fotografiarse el señor Carner.

Mientras tanto, los periodistas conversaron con el señor Maciá quien primeramente se dijo que se había redactado una nota oficiosa de los acuerdos adoptados en la reunión; pero que no podía facilitarla hasta tanto que el señor Carner no se entrevistara con el señor Azaña, que será esta tarde a última hora.

—Pero es—dijo un periodista—que como el señor Azaña está en el hotel, la conferencia se adelantará e igual puede suceder con la nota.
Tanto el señor Maciá como los restantes diputados catalanes se sorprendieron de la noticia, y el señor Carner dijo:
—Pero como he quedado en verlo esta tarde...
Interrumpió el presidente de la Generalidad al señor Carner y le indicó que, no obstante, debía ir a saludar al jefe del Gobierno, haciéndolo así aquel inmediatamente.

EN ESTA SEMANA IRA EL SEÑOR AZAÑA A BARCELONA

Quedaron los periodistas conversando con el presidente de la Generalidad y se dijeron:

estado potencial pero fuerza siempre, porque, si se paraliza, es tan inútil como una turbina en seco.

No, señores avaros. Su torpeza les pierde; los míseros arroyos que derivan ustedes subrepticamente del gran caudal circulatorio del dinero, se les evaporará antes de llegar a sus heredades donde tienen apercebida la cisterna recóndita. Guardar oro en épocas pretéritas, aunque fuera estúpido, era guardar algo—y aún no sabemos si con la vuelta que esté dando el mundo, de la noche a la mañana, tampoco será el oro, índice de valor—; pero guardar moneda de escaso valor material y billetes que nada valen por sí, es el colmo de estolidez. Piave, Gedeón, Bertoldino. Monsieur de la Palisse, y otros tantos histriones de la boberia clásica, se hubieran apresurado, de vivir en nuestros días, a enterrar siete estados bajo tierra, sus billetes y monedas.

El ahorro es cultura y es virtud, pero a condición de recrear, de producir las riquezas ahorradas, y esto no se logra encerrando, privando de libertad al dinero. Sepán ustedes, con la ayuda de cuántas cifras, que los pueblos más cultos son los más ahorradores, pero al mismo tiempo, los que imprimen al progreso de la riqueza, un ritmo más acelerado. ¿Será coincidencia fortuita casualidad pura, que la población de Vizcaya, cuyo analfabetismo sólo del 40 por 100, presenta un índice de ahorro del 30 por 100 entre sus habitantes? ¿Cómo en Alaya, donde saben leer hasta el 68 por 100 de los habitantes, ahorran 32 por 100—la de Barcelona, donde las proporciones antedichas, son de sólo 41 por 100 analfabetos, por 25 por 100 de imponentes en las cajas de ahorros, y Santander que presenta un mínimo de analfabetismo—el 26 por 100—supere también, a la media de ahorro con ocho imponentes por cada 100 habitantes?

En cambio, hay provincia, que no nombramos, donde la proporción aterradora de analfabetismo llega al 79 por 100, y sólo se halla un ahorrador por cada 100 habitantes. Otra donde la incultura es del 77 y sólo se encuentra a duras penas, dos personas por cada 100 que sepan lo que es ahorrar, y otro, finalmente, donde la proporción es del 75 por 100 de incultura, y un 2 por 100 escaso, de ahorro individual.

Quedamos en que el ahorro es lícito, cuando es fecundo. Lo que no es lícito, y de paso es suicida, es el atesoramiento ciego, irreflexivo y estúpido, de moneda y billetes que hechos para circular siempre, sin tregua ni descanso, son enterrados e inmóviles cadáveres de riqueza y no riqueza viva.

Ant. nio de Miguel

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA en GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

HERNIADOS

Braguero España del Dr. J. Campos
Instituíble en toda hernia
En buenas Farmacias y Droguerías
No comprar otro sin ver este.

ESPECTACULOS DE LA EMPRESA SAN VICENTE

Teatro PRINCIPAL

HOY MARTES: A petición del público DEFINITIVO ULTIMO DIA

Luces de Buenos Aires

El éxito jamás conocido en Zamora.

MAÑANA MIÉRCOLES: Estreno Sonoro Fox,

Cita Trágica

Por GEORGE O'BRIEN
Un argumento de fuerte emoción.

TEATRO PRINCIPAL

El Jueves de gran Moda. Día de Regalo, Jeanette Mac Donald, en su soberana creación "Fox" 1931, ¡MIO SERA SÍ! y la madrileñísima estrella "Fox" Luana Alcañiz en la preciosa comedia, CLIPIDO CHOFER. Todo este enorme programa por 0'75 y 1'00 Butaca de Patio.

El Sábado: Sigue creciendo el plan de acontecimiento Sonoro, el Superfilm "Paramount" 1931, SII NOCHE DE BODAS. Totalmente en Español, por Imperio Argentina, Pepe Romeu y Miguel Ligeró. Un éxito

NUEVO TEATRO

HOY MARTES: U. F. A. 1950.

Grandioso Estreno de Superproducción de argumento moderno y fuertes contrastes en ambiente de gran mundo.

MASCARA DE MUJER

Por la bellísima ARLETTE MARCHAL

EL VIERNES: Otro gran Estreno U. F. A. 1950

APRENDIZ DE BAILARIN

Por WILLY FRITSCH y SUZY VERNON

Presentación de la gran orquesta "Arte", compuesta por veinte profesores.
Repertorio español y americano.
Concierto durante la proyección.

A. P. C. UNA CIRCULAR

La Asociación de Propagandistas Católicos de esta capital tiene dispuesta para ser repartida con profusión por la provincia una circular invitando a los simpatizantes a intervenir en sus contiendas y preocupaciones para lograr el desarrollo de la más intensa espiritualidad.

En ese documento se asegura que no persiguen propósitos de lucha en civil y violenta, ni acarician afanes de partidismo político.
Pueden pertenecer a dicha Asociación los mayores de dieciséis años.

Del Gobierno civil

Al recibimos en la mañana de hoy el señor Quintanilla, nos manifestó que reina tranquilidad en toda la provincia.

Refiriéndose al conflicto del pueblo de Coomonte en el cual había continuas divergencias entre el vecindario y el señor Alcalde, nos indicó la primera autoridad civil de la provincia, que ha quedado resuelto satisfactoriamente merced a las gestiones de un delegado del Gobierno que se había trasladado a dicho pueblo para buscar una fórmula de concordia que restableciera la normalidad.

Noticias Generales

En el Teatro Principal se extravió ayer una cartera que contenía varios documentos y valores...

En el mercado semasal de legumbres y cereales se ha cotizado alrededor de los siguientes precios...

DOCTOR: E. ENRIQUEZ MEDICINA GENERAL Laboratorio de análisis clínicos SEROLOGIA Santa Clara 63, pral.—ZAMORA Teléfono, número 295

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago Medicina General En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños CONSULTA DIARIA San Andrés, 39 y 41 Zamora

Casa de Socorro

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento Tomás de Anta, de trece años de edad, domiciliado en Subida de las Peñas, número 12...

ESPECTACULOS TEATRO PRINCIPAL

Para esta noche se anuncian las últimas y definitivas proyecciones de la gran película "Las luces de Buenos Aires"...

El próximo jueves reaparecerá la admirable Jeanette Mac Donald en su nueva película "¡Mio serás!"...

Según los estrenos Ufa en este coliseo con creciente favor del público. Para hoy va en cartel "Máscara de mujer"...

La empresa queriendo dar mayor amenidad a las proyecciones de Nuevo Teatro ha contratado a la naciente orquesta "Arte"...

LETRAS DE LUTO

Doña Angeles Gómez Carrascal En Pontevedra, donde residía, ha dejado de existir víctima de traidora dolencia sobrellevada con resignación ejemplar...

—Mercedes Iglesias, de seis años de edad, con domicilio en la calle de Barborraz, número 68...

—Esperanza Rubén, de diecinueve años de edad, domiciliada en la calle del Cabildo, número 7...

—María de la Asunción Merchán de diecisiete años de edad, con domicilio en la calle de Ramos Carrión número 55...

—Mariano Fernando, de treinta y ocho años de edad, domiciliado en Puerta Nueva, número 24...

—Angeles Vicente Gómez, de diez años de edad, domiciliada en el Barrio de San Frontis...

—Hipólito de la Iglesia, de veintiocho años de edad, con domicilio en San Ildefonso, número 3...

—Bernardo García, de diecisiete años de edad, con domicilio en la Puerta de la Feria, número 8...

—Eusebio Cuadrillero, de veintiseis años de edad, vecino de Barcelona, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha...

—Inmaculada Aifagame, de cuatro años de edad, con domicilio en la Avenida de la República, número 8...

El día en la Audiencia

La sala de esta Audiencia ha dictado sentencia en recurso contencioso administrativo seguido entre este Tribunal provincial, entre partes y como demandante doña Benita Martínez Ferrero...

—La sala de esta Audiencia ha dictado sentencia en causa procedente del Juzgado de instrucción de Benavente seguida por delito de homicidio por imprudencia...

SE VENDE una vaca suiza, parida de veinte días, dando 45 cuartillos de leche...

SE VENDE una máquina de hacer medias nueva. Razón, Riego, 22, Portería de Obras Públicas.

LA CRISIS NO SE SOLUCIONA

Los radicales no quieren formar parte de este Gobierno. Azaña declina el honor y Alcalá Zamora le ratifica su confianza. Nota del Partido Radical

EXPECTACION ENORME

Durante la mañana de hoy, la expectación política ha sido muy intensa. En los círculos políticos se comentaba la actitud que se aseguraba adoptaría el partido radical...

REUNION DE LOS RADICALES

A las diez de la mañana de hoy cuando se tenía por seguro que el nuevo Gobierno iría a Palacio...

EN BUSCA DE NOTICIAS

Los periodistas nos dirigimos al Congreso en busca de la información que contrastase las anteriores noticias...

UNA NOTA OFICIOSA

Poco rato después de haber llegado al Congreso, fué facilitada a la Prensa una nota en la que se dice:

El señor Lerroux ha dado a la minoría radical se hallaba reunida. Los señores diputados, después de un cambio de impresiones acordaron unánimemente no formar parte del Gobierno que preparara ayer el señor Azaña.

La minoría declara: Primero. Que establecida la República y promulgada la Constitución...

Segundo. Que para ofrecer una base amplia parlamentaria se adoptaron los acuerdos ya conocidos de la Alianza Republicana.

Tercero. Que el Gabinete formado por el señor Azaña merece las estimaciones y los respetos de los radicales...

Cuarto. Los radicales quedan sin puesto en el Gobierno, pero darán facilidades para gobernar no considerándose en la oposición...

Quinto. Ni individual ni colectivamente existe incompatibilidad con ninguno de sus compañeros de Gobierno...

DESPUES DE LA NOTA

Conocida la nota, las cábalas que se formaron alrededor de la misma fueron numerosas.

Desde luego la opinión general es tímica que esta actitud de los radicales obedezca a la negativa de la minoría para formar parte de un Gobierno...

GIRAL Y EL PRESIDENTE

A medio día recibió el señor Azaña al ministro de Marina, señor Giral, con el que conferenció extensamente.

LERROUX Y AZAÑA

El señor Lerroux acudió al Ministerio de la Guerra para dar cuenta al señor Azaña de los importantes acuerdos adoptados por la minoría radical.

DICE LERROUX

Al salir del Palacio de Buena Vista el exministro de Estado, fué abordado por los periodistas a los que dijo:

—Yo creo que debe continuar encargado del Poder el señor Azaña, pero sin que forme parte del Gabinete que se forme, ningún radical.

Ahora puedo decirles a ustedes que quedo reducido modesta pero honrosamente a ser Presidente de la Asociación de la Prensa.

Y sin querer ser más explícito, abandonó el Ministerio de la Guerra dirigiéndose al Congreso.

MARCELINO DOMINGO

A continuación recibió en el Ministerio de la Guerra el señor Azaña a Marcelino Domingo, que no quiso hacer manifestaciones a la en trada.

Al salir de su conversación con el Jefe del Gobierno, dijo Marcelino Domingo que había ratificado su opinión de que fuera Azaña el Jefe del Gobierno, sea con los elementos que quiera.

FERNANDO DE LOS RIOS

El ex ministro de Justicia, señor de los Ríos, estuvo esta mañana con ferrencia con el señor Azaña.

AZANA EN PALACIO. DECLINA LOS PODERES Y EL SEÑOR ALCALA ZAMORA SE LOS RATIFICA

A la una y cuarto salió el señor Azaña del Palacio de Buena Vista dirigiéndose en automóvil al Palacio presidencial...

La conversación de ambos personajes duró un cuarto de hora, manifestando el señor Azaña a la salida de Palacio que en vista de la actitud de los elementos radicales había ido a la residencia presidencial para declinar ante el señor Alcalá Zamora los poderes con que le había honrado para la formación del nuevo Gobierno.

El señor Alcalá Zamora, después de escuchar con todo detenimiento al señor Azaña, le reiteró su confianza para que realice nuevas gestiones para la formación de un Gobierno en el que no forme parte ningún radical.

EL PRESIDENTE SALE DE PALACIO

Después de la entrevista celebrada por el Jefe del Estado y el señor Azaña, e Iseñor Alcalá Zamora abandonó el Palacio de la Plaza de Oriente, trasladándose a su domicilio para almorzar con su familia.

LOS SOCIALISTAS

La minoría socialista se ha reunido para conocer el momento actual de la política española acordando en vista de la actitud de los elementos radicales reiterar su colaboración decidida al Gobierno que forme el señor Azaña...

COMPAGNY EN EL CONGRESO

El señor Company estuvo esta mañana en el Congreso para conocer la actitud adoptada por los radicales.

Conferenció brevemente en el señor Guerra del Río, el que le dió cuenta detallada del alcance de la reunión de la minoría radical.

El señor Company sacó la impresión de que la cuestión batallona no es el nombramiento del señor Carner para la cartera de Hacienda, lo que ya se aclara suficientemente en la nota facilitada por la minoría radical, sino la cartera de Trabajo que no la desea el partido radical...

LO QUE DICE PRIETO

El ex ministro de Hacienda, conversando con los periodistas dijo que no es cierto que el disgusto de los radicales obedezca a la segregación de la Dirección general de ferrocarriles para trasladarla a Comunicaciones.

LA HUELGA EN ASTURIAS

El señor Casares Quiroga, al recibir a los periodistas en la mañana de hoy, nos dijo que continuaba igual la huelga en Asturias.

UN HERMANO DE GALAN, LIBERTADO

Terminó diciendo el señor Casares que había telegrafiado al Gobernador civil de Huesca dándole órdenes para que libertasen con toda premura al capitán Salinas...

CONTINUA LA CRISIS

La última impresión política que se tiene en Madrid, es que la crisis continúa y que no es fácil que pueda resolverse esta tarde.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Cádiz.—En San Fernando se ha realizado el acto del descubrimiento de una lápida dedicada a los mártires de la República Galán y García Hernández...

Advertisement for 'LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE NAPON' with a portrait of a man and a list of ailments treated.

Advertisement for 'CAMISERIA M. ALBARRAN' featuring 'Gran Liquidación Dentro de breves días' and 'La Casa de las Medias'.

Advertisement for 'SAL VICHY-ÉTAT' mineral water, highlighting its natural and medicinal properties.

Advertisement for 'Banco Castellano-Valladolid' listing services, capital, and branch locations.

Advertisement for 'Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús' with details on director, location, and contact information.

Advertisement for 'POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA' listing specialists B. PINILLA and J. A. CRESPO, and services like 'Rayos X' and 'Cirugía de Urgencia'.

Sección de Anuncios Económicos

SEGUNDA SEMANA DE DICIEMBRE

Gran Semana de Camisas

SUCURSAL DE
LA ROSA DE ORO
Precios asombrosos

VENDO

Por traslado de residencia y no poderlo atender, un lote de ganado holandés, pura raza, seleccionado, buena producción, novillas y vacas preñadas el primero y segundo parto, paridas en producción a partir de año y toros para sementales. Mulas de labor edad conocida y cerradas, mansedumbre, educadas al arado, carro y coche. Carros nuevos, contruidos en Zorita de la Frontera con maderas escogidas rodándose muy bien y aperos de todas clases, propios de labrador. Para tratar en Villalazán con Félix Jambrino o en Zamora, San Andrés 17 y 19 Práxedes Casaseca.

SEÑORA NADALECUESTA
el saber las

P-I-E-E-L-E-S
más indicadas en la actual temporada

VISITANDO LA
PELETERIA MATILLA
(Cárcaba, 19)

F. GAMAZO
Especialista en enfermedades de la Infancia
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Consulta de once a una y de cuatro a seis
RAMOS CARRION, NUMERO 26

SUBASTA

El día 18 de los corrientes tendrá lugar en pública subasta (en la Notaría de don Modesto Albarrán y a las once de la mañana) de tres casas pertenecientes a la testamentaria de doña Francisca Vallecillo Alonso (q. e. p. d.) sitas en el casco de esta Ciudad, una en la calle de la Renova, número 2, otra en la de San Andrés, número 11 y otra en la de los Herreros, número 21, pudiendo verse el pliego de condiciones en dicha Notaría.

AVISO

El derroche, composturas de calzado mecánicamente por infima cantidad. Desde esta fecha queda abierto al público el taller de reparación de calzado el "Rápido", instalado en (los locales de maternidad), calle del Riego, número 4. No vacile y envíe inmediatamente su calzado a componer a "El Rápido", pues por los adelantos de que dispone su compostura será rápida y de su agrado.

Vivero de Vides Americanas
(Frente a la Estación del Ferrocarril)
INJERTOS Y BARBADOS
DE
BAUTISTA GONZALEZ
Arenales Zamora

BALDOMERO ANREU
Corredor de Comercio Colegiado
VIRIATO, 2 pral. ZAMORA

A los propietarios de automóviles

Nunca como ahora para que todos tengamos coches bien pintados y tapizados y no pasar frío llevándolos a los nuevos talleres de Pinturas Americanas al Ducco, donde igualmente se construyen toda clase de guarnecidos. No confundirse en La Espiga, que es la única casa que garantiza sus trabajos, por contar con todos los elementos necesarios. Villa María números 1, 2, y 3 y Cárcaba, 25. Paseo de las Tres Cruces, Zamora. Teléfono 346.
TEODORO ALONSO

Maderas Cementos
JOSE ANDREU
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

SE VENDE
un carro seminuevo valenciano de una o dos mulas.
Para tratar con su dueño, Miguel Colino, en Corrales (Zamora).

JOSE ANDREU
Fabricantes de muebles, Ebanistas
Tableros Contrachapados
Medidas especiales previo encargo
Madera
AVENIDA DE LA FERIA, 25 al 31

VENTA
Vino superior, se vende en la bodega de la viuda de Francisco Nieto, en San Lázaro, al precio de 8 pesetas los 16 litros, libras de derecho.

AMA DE CRIA
Se ofrece, soltera de diez y siete años. Informes, su padre Antonio Fernández, en Santibáñez de Tera.

MAQUINA CEPILLADORA
combinada, en buen uso, de ocasión, se vende. Informarán en Balborraz, 67, Zamora.

SE VENDE
Casa con vivienda, amplios corrales, panera, pajar y comedero. Para tratar en la misma, plaza de San Sebastián, número 10.

CHOFER
se ofrece con buenas referencias y pocas pretensiones. Informarán en esta Administración.

FORMIDABLE
automóvil Peugeot, 5 caballos, con 7.000 kilómetros; se vende en buenas condiciones. Razón, V. Campesino, Riego, 28, Zamora.

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

Sea V. precavido llevando siempre consigo un tubito de tafetán líquido
JEIL
Desinfecta y cura rápidamente heridas, llagas, cortes, quemaduras y sabañones.
Suprime parches y vendas y permite lavarse y utilizar la parte dañada
INDISPENSABLE
a deportista, excursionista, colegio, oficina, hogar y a todos en general.
Precio: Pesetas 1,35 el tubo
DEPOSITARIO:
DON ALVARO GARCIA DE CASTRO, SANTA CLARA, 4 ZAMORA

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

VINO DE ALBILLO
Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros. Horas de despacho de once a catorce.

SE VENDE
un malacate para panadería u otra industria. Para informes en la Panadería de la viuda de Agapito Boizas, Trastola, 4, Zamora.

El Dr. Cañizo
CATEDRATICO DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL
Ha trasladado su consultorio a Madrid, Zurbano, 28, de tres a cinco.
Teléfono 35.321

SIN CALEFACCION
Nadie puede ser feliz cuando hay frío y humedad.
Es el único sistema económico y eficaz de convertir el invierno en un verano.
Hijo de Gerardo de Castro
Balborraz, 13 ZAMORA

DE INTERES
Canarios alemanes FLAUTAS le gtitimos MUSIK-SEIFFER con trino de lira, únicos en su clase. Especiales para regalos. Se venden garantizados a precios económicos. Informarán en: Plaza de Santa María la Nueva, 8.

F. ALDEA
ESPECIALISTA en enfermedades del Pecho
TISIOLOGO-(.)-RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
RONDA DE SANTA CLARA, 6

Géneros para **TRAJES y GABANES** lo más nuevo en la
Sastrería "La Ideal"
CLAUDIO RODRIGUEZ
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO
Sección especial para Herniados
E. SLOCKER
Dirección: Carranza, 8 Madrid

CONTABLE
Se ofrece para dentro o fuera de la capital. Darán razón en esta Administración.

FOTOGRAFO
CUEVAS
Benavente, 2.- Santa Clara, 61

Pida la Cerveza **MAHOU** al vendedor **EXCLUSIVO** al por mayor **ARTURO CALAMITA**.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

Las enfermedades del
ESTÓMAGO e INTÉSTINOS
dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el
Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)
Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.
Venta: Principales farmacias del mundo.

La última palabra en "RADIO" es el maravilloso
SUPERHETERODINO
de ocho lámparas
marca "La Voz de su Amo"
DE VENTA EN EL
Gran Bazar de Salvador García Vilaplana
Santa Clara, 8 Zamora
NOTA.—Los de fuera de la capital, dirijan la correspondencia al APARTADO número 1.

HOTEL CORREO
MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, es el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representante a todos los trenes
Teléfono, 14.485

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs Réunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
11 diciembre L'Atlantique
42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70
LINEA DE VAPORES RAPIDOS
De Vigo
29 noviembre EUBEE
20 diciembre KERQUELEN
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45
3.ª clase camarote Pesetas 608,70
3.ª clase corriente Pesetas 553,70
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4
La Coruña, Plaza Orense, 2

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:
Diciembre 20 vapor ARLANZA
Enero 10 vapor ASTURIAS
Enero 24 vapor ALMANZORA
NOTA.—El vapor Asturias suprime su escala de Pernambuco.
PRECIO del pasaje en 3.ª clase
Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 641,70
SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
Enero 6 vapor DEMERARA
Enero 20 vapor DARRO
Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc., C/la. Marqués de Cuba, 11.

LOLD NORDE ALIEMAN
Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón
Linea del Brasil - La Plata
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores extra de gran porta
Tercera corriente
28 noviembre Sierra Morena 673,70 638,70
8 diciembre Madrid 628,70 593,70
20 enero Sierra Ventana 673,70 638,70
5 febrero Sierra Morena 673,70 638,70
27 febrero Madrid 628,70 593,70
NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.
El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalas también en los puertos de San Francisco de Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, Tercera de camarote y Tercera ordinaria.
Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Ojea, 2. Villagarcía Marítima, 14

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS
23 diciembre HIGHLAND BRIGADE
admitiendo pasajeros de primera, intermedia, etcétera. Precio de tercera en todos los buques 553,70
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo:
ANDRES FARINA (S. EN C.)
Agentes generales Apartado n.º 65

Pida la
CERVEZA MAHOU
al vendedor **EXCLUSIVO** al por mayor
— ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA —
Carretera de Tordesillas, 3 y 5 Teléfono, 269
ZAMORA